

河南中烟考试历年真题

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、所谓的“人造太阳”的原理，就是在这台装置的真空室内加入少量氢的同位素氘或氚，通过类似变压器的原理使其产生等离子体，然后提高其密度、温度，使其发生聚变反应，反应过程中会产生巨大的能量。

“人造太阳”是（ ）。

- A. 由氢的同位素氘或氚组成的物质
- B. 一间真空室
- C. 一台装置
- D. 在反应过程中会产生巨大能量的物质

《正确答案》

C

《专家解析》

由“即在这台装置……巨大的能量”、“使其产生等离子体”“提高其密度、温度”可知，接下来的一系列操作都是对这台装置进行的，故“人造太阳”是指“这台装置”，因此C项正确。

2、如果我们放宽视野，不难发现以同一性为基础的韵律原则在汉语文学之中是_____的。宽泛意义上的“偶语”几乎是充盈整个汉语文章体式“韵律结构”，不仅让语言具有内在的对称感与_____感，而且也是文章气势的来源。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

- A. 蔚为大观 融洽
- B. 信手拈来 愉悦
- C. 更仆难尽 和谐
- D. 无所不在 平衡

《正确答案》

D

《专家解析》

第一空，根据“几乎是充盈整个汉语文章体式”可知，以同一性为基础的韵律原则在汉语文学中的应用是非常多、非常普遍的，因此横线处所填成语应体现普遍、数量多之意。A项“蔚为大观”意为丰富多彩，成为盛大的景象，C项“更仆难尽”形容人或事物很多，D项“无所不在”意为到处都存在，到处都有，均与文意相符，保留。B项“信手拈来”多形容写文章时词汇或材料丰富，不费思索，就能写出来，强调很容易写出来，并未体现普遍之意，排除。

第二空，根据“与”可知，横线处所填词语与“对称感”构成并列关系，体现“偶语”这种“韵律结构”给人带来的与“对称感”相近的直观感受。D项“平衡”意为对立的各方面在数量或质量上相等或相抵，置于此处能够与“对称感”构成并列关系，且与文意相符，当选。A项“融洽”意为彼此感情好，没有抵触，C项“和谐”意为和睦协调，均无法与“对称感”构成并列关系，且无法直接体现“偶语”给人带来的感受，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】书籍《“韵”之离散：关于当代中国诗歌韵律的一种观察》

3、文创产品能否经受检验、笑到最后，关键在于是否蕴含了深厚的文化价值与审美价值，在专注其实用价值的同时，更要看到它们所承载的文化意涵、所具有的文化表达功能。如果对传统文化_____，盲目引入商业化流程，反而会贬损传统文化的价值。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 敬而远之
- B. 不求甚解
- C. 不以为然
- D. 浅尝辄止

《正确答案》

B

《专家解析》

横线处搭配“传统文化”，根据前文“关键在于……文化价值与审美价值，……更要看到……文化意涵、所具有的文化表达功能”及后文“盲目引入商业化流程，反而会贬损传统文化的价值”可知，横线处应表达对传统文化的文化意涵、文化表达功能等不了解之意。B项“不求甚解”指学习或研究不认真，符合文意，当选。

A项“敬而远之”表示尊敬却有所顾虑不愿接近，与文意不符，排除；

C项“不以为然”指不认为是对的，表示不同意或否定，与文意无关，排除；

D项“浅尝辄止”指略微尝试一下就停下来，一般用于形容做某件事，如研究传统文化、学习传统文化浅尝辄止，“对传统文化浅尝辄止”的用法错误，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《人民财评：从唐宫夜宴到清宫咖啡，让期待更多了》

4、传统手工艺产品一般在产业基地集中生产再销往全国乃至全世界，这使得各地旅游景点销售的手工艺产品常常来源一致，_____。以各地博物馆为代表的单位已积极对地方物质文化遗产进行文化创意产品开发，有意识地进行地方资源的_____创新，而包括非物质文化遗产在内的传统手工艺尚缺乏产品设计新意，未能_____地方手工艺特色。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 大同小异 针对性 突显
- B. 如出一辙 颠覆式 展现
- C. 索然无味 突破性 涵盖
- D. 乏善可陈 开放式 抓准

《正确答案》

A

《专家解析》

第一空，由“使得”可知，横线处与前文构成因果关系。根据前文“传统手工艺产品一般在产业基地集中生产”可知，横线处应表示传统手工艺产品因集中生产而带来的问题，A项“大同小异”指大部分相同，只有小部分不同，B项“如出一辙”指好像从同一个车辙出来，形容事情非常相像，均可体现因集中生产所带来雷同的现象，符合文意，保留。C项“索然无味”形容枯燥，一点兴趣和意味也没有，D项“乏善可陈”指没有什么好的地方可以称道，均未能体现集中生产所带来的影响，与文意不符，排除。

第二空，根据“积极对地方物质文化遗产进行文化创意产品开发”“地方手工艺特色”可知，横线处应体现各单位对不同的地方资源有特色地进行创新，A项“针对性”指对确定的对象采取具体措施，符合文意，保留。B项“颠覆性”指突破很大，与文意不符，且程度过重，排除。

第三空，代入验证，搭配“特色”，A项“突显”指突出地显露，搭配恰当，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】中国文化报《求解！以手工艺带动传统文化综合发展》

5、1997年5月11日，美国纽约曼哈顿一幢高楼里正在进行一场被媒体称为“人机大战”的国际象棋比赛。对局的一方是1985年以来一直独霸棋坛的俄罗斯棋王卡斯帕罗夫，另一方是美国IBM公司推出的“天下第一”下棋机器一名为“深蓝”的超级计算机。尽管卡斯帕罗夫一开始就声称他是“为尊严而战”，但最后“深蓝”还是以35比25的总比分取胜。对此，世界舆论一片哗然。

“人机大战”特别引人注目的原因不是（ ）。

- A. 人跟计算机进行国际象棋比赛尚属首次，所以引起媒体的关注
- B. 一方是俄罗斯棋王卡斯帕罗夫，一方是“天下第一”下棋机器“深蓝”
- C. 卡斯帕罗夫并非是为他个人而战，比赛涉及到人类的尊严问题
- D. “深蓝”最终以35比25的总比分取胜，导致世界舆论一片哗然

《正确答案》

A

《专家解析》

A项，1992年5月11日的“人机大战”并不是人首次与计算机进行的国际象棋比赛，1996年卡斯帕罗夫首次与IBM公司的超级电脑“深蓝”交手，以4:2的战绩获胜。

6、亚洲的困境在于——破坏环境的力量正是创造经济奇迹的动力，经济增长意味着更多产量、更多工作、更多餐桌上的食物，但是也意味着更多的烟雾被排放，更多的树木被砍伐，更多化学物质倾向河流。现在的关键是亚洲必须要进行可持续的“绿色发展”才有未来，而所谓“绿色发展”就是在经济发展的同时避免对环境造成危害。

这段话主要说明的是（ ）。

- A. 亚洲的经济发展与环境问题存在冲突
- B. 环境问题制约着亚洲经济的长期发展
- C. 绿色产业将成为亚洲经济发展的新动力
- D. 亚洲的经济发展以资源的过度的消耗为代价

《正确答案》

C

《专家解析》

文段首先指出亚洲经济发展带来了环境污染这一问题，接着指出只有发展绿色经济才能获得经济和环境的双赢，意在强调只有绿色产业才有未来，即绿色产业对亚洲经济发展的重要性。因此C项正确。

7、江南，说不尽。只有一个江南，但江南有无数个_____。它是一个复杂的集合体——地理的、历史的、社会的、经济的和文化的江南的同构和相互纠缠。从蛮夷之地到人间天堂，从单纯的地理空间演化为人文社会空间，它是一个在现实时空中不断形变的有形物质空间，也是一个在历史演变的累积和坍塌中得以反复_____的精神空间。

依次填入划横线处的词语，最恰当的一项是（ ）。

- A. 面容 塑造
- B. 面相 修正
- C. 面孔 重塑
- D. 相貌 改写

《正确答案》

C

《专家解析》

第一空，根据“它是一个复杂的集合体”“它是一个在现实时空中不断形变的有形物质空间”可知，横线处词语需表示江南有多种表现形式，A项“面容”指容貌，面貌或外观，B项“面相”指相貌，泛指事物的形象，C项“面孔”指脸，容貌，均符合文意，保留。D项“相貌”指人的面部长的样子，与“江南”搭配不当，排除。

第二空，搭配“精神空间”，并根据“不断形变”“在历史演变的累积和坍塌中得以反复”可知，横线处词语应表达江南的精神空间不断变化的意思，C项“重塑”指重新塑造，与“精神空间”搭配恰当，且符合文意，当选。A项“塑造”指用语言文字等艺术手段描写人物形象，无法体现出“不断变化”的意思，排除；B项“修正”指改正，修改使正确，文段无对错之分，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】中华读书报《指认与重述：人文江南的精神史》

8、文化始终处于动态的演进过程中，抱残守缺只会让文化隔绝于世。抢救式、标本式的保护当然在特殊情况下必要，但是也可能吃力不讨好，至少无法实现传播的初衷。戏曲文化要重新在民间流行起来，一方面要放下架子，不计较阳春白雪还是下里巴人，以观众喜爱为艺术创作的追求；另一方面要谋求艺术形式的融合与创新。在历史上，传统戏曲可谓是当时的流行音乐，为什么现在不能借鉴当代流行音乐的特长，使其在更多人的播放列表里流行起来？

这段文字主要论述的是：

- A. 戏曲文化传播不仅要引进来，更要走出去
- B. 保护发展戏曲文化应兼容并包、勇于创新
- C. 文化是一个不断发展变化的动态演进过程
- D. 过度保护反而易使戏曲文化发展陷入困境

《正确答案》

B

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/165001341303011144>